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专题2 第三单元 人类对原子结构的认识
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本课在课程标准中的表述：
能列举化学科学发展的重要事件，说明其对推动社会发展的贡献，能说出其中的创新点。知道元素、核素的含义，了解原子核外电子的排布。能画出1~20号元素的原子结构示意图，能用原子结构解释元素性质及其递变规律，并能结合实验及事实进行说明。
【学习目标】
1．通过人类认识原子结构的历程，知道原子结构模型的演变，知道科学家探索原子结构的艰难过程。
2．通过原子构成认识质量数的含义，知道X中各微粒数间的关系，能辨析比较元素、核素、同位素的异同，了解核素在人类科技发展中的重要应用。
3．知道常见的原子核外电子排布规律。会画1～18号元素的原子结构示意图。
【学习过程】
导学： 知识梳理
一、人类认识原子结构的历程　原子核的构成
1．人类认识原子结构的历程
[image: ]
2．原子的构成

3．质量数：将原子核内所有的质子和中子的        取    ，加起来所得的数值。
4．原子的表示符号：X表示      是Z，      为A的一种X原子，X中含有的中子数为      。
5．核素和同位素
(1)核素：具有一定         和一定         的一种原子称为一种核素。
(2)同位素：         相同，         (或         )不同的核素互称为同位素。如氢元素有H、H、H三种核素，它们互称为同位素。


【自测】
1．判断正误，正确的打“√”，错误的打“×”。
(1)道尔顿的原子学说、汤姆生的“葡萄干面包式”原子结构模型均是不完善的，对科学发展毫无意义(  )
(2)化学反应中原子核不会发生变化(  )
(3)H2、D2、T2互称为同位素(  )
(4)原子X中子数与质子数之差为50(  )
(5)原子中一定有质子和电子，不一定有中子(  )
(6)原子核中质子带正电、中子不带电，核外电子带负电，原子不显电性(  )
二、原子核外电子排布
1．原子核外电子排布
(1)在多电子的原子里，电子的能量并不相同。电子分别在        的区域内运动。
(2)我们把核外电子运动的不同区域看成不同的电子层。
(3)核外电子的分层运动，又叫核外电子的分层排布。其关系如下：
	电子层(n)
符号
	1 　2 　3 　4 　5 　6 　7
K　L　M　N　O　P　Q

	离核远近
能量高低
	近―→远
低―→高



2．原子核外电子排布规律及其之间的关系
[image: 说明: XX120]
3．原子结构示意图
(1)原子结构模型
[image: 说明: XX121]
(2)表示方法(以Na原子为例)
[image: 说明: XX122]
4．元素的化学性质与原子核外电子排布的关系
(1)化学反应的特点：               不发生变化，但               可能发生变化。
(2)化合价和核外电子排布的关系
①活泼金属在反应中，一般      电子，表现    化合价；
②活泼非金属在反应中，一般      电子，表现    化合价。
【自测】
2．判断正误，正确的打“√”，错误的打“×”。
(1)多电子原子中，在离核较近的区域内运动的电子能量较高(  )
(2)稀有气体元素的原子最外层都排有8个电子(  )
(3)M层为最外层时容纳的电子数最多不超过8个(  )
(4)最外层电子达到稳定结构的微粒只能是稀有气体的原子(  )
(5)原子的核外电子排布决定了元素的化学性质(  )
(6)依据原子的核外电子排布，可知同位素的化学性质非常相似 (  )
导思：
一、原子的构成
[image: 说明: 问题探究]
1．氢的三种原子的原子结构可用下图形象地表示：
[image: 说明: XX124]
其中“[image: 说明: XX125+1]”表示质子或电子，“[image: 说明: XX125+2]”表示中子，则①②③分别代表哪种氢原子？这些氢原子有哪些共同点？


2．He的中子数是多少？在He中，原子核内的质子数和中子数之差是多少？


[image: 说明: 核心归纳]
1．原子(X)的构成

2．微粒符号及周围数字的含义
[image: 说明: XX125]
(1)原子中：质子数(Z)＝核电荷数＝核外电子数；	(2)质量数(A)＝质子数(Z)＋中子数(N)；
(3)阳离子的核外电子数＝质子数-阳离子所带的电荷数；(4)阴离子的核外电子数＝质子数＋阴离子所带的电荷数。
3．元素、核素和同位素比较
	
	元素
	核素
	同位素

	概
念
	具有相同核电荷数(质子数)的同一类原子的总称
	具有一定数目的质子和一定数目的中子的一种原子
	质子数相同而质量数(或中子数)不同的不同核素

	范
围
	宏观概念，对同类原子而言，既有游离态又有化合态
	微观概念，对某种元素的一种原子而言
	微观概念，对某种元素的原子而言。因同位素的存在而使原子种类多于元素种类

	特
性
	主要通过形成的单质或化合物来体现
	不同的核素可能质子数相同，或中子数相同，或质量数相同
	同位素(之间)质量数不同，化学性质基本相同

	实
例
	氢元素、氧元素
	H、H、N、C、Mg是不同的核素
	H、H、H为氢元素的同位素


4．元素、核素、同位素的关系
[image: 说明: XX119]
导练：
1．据报道，某些花岗岩会产生具有放射性的氡(Rn)，从而对人体造成伤害，该核素核内中子数与质子数之差为(　　)
A．86                       B．136  	C．50					D．222
2．X、Y、Z和R分别代表四种元素。如果aXm＋、bYn＋、cZn-、 dRm-四种离子的电子层结构相同(a、b、c、d为元素的原子序数)，则下列关系正确的是(　　)
A．a-c＝m-n	B．a-b＝n-m
C．c-d＝m＋n	D．b-d＝n＋m
3．元素、原子、核素、同位素都是重要的化学基本概念，原子的构成是重要的化学基本理论。根据下列8种化学符号：H2、H2、C、Li、Na、N、Li、Mg回答下列问题：
(1)表示核素的符号共____________种。
(2)互为同位素的是____________和____________。
(3)质量数相等，但不能互称为同位素的是____________和____________。
(4)中子数相等，但质子数不相等的是____________和____________。


导思：
二、原子核外电子排布
[image: 说明: 问题探究]
电子层模型类似于切开的洋葱：
[image: 说明: XX126]
1．原子核周围是否真实存在这样的电子层？


2．当M层有电子时，K、L层是否一定充满电子？当N层有电子时，M层是否充满电子？


3．M电子层最多容纳18个电子，Ca原子的核外电子排布不是[image: 说明: XX127]而是[image: 说明: XX128]，请说明理由。


[image: 说明: 核心归纳]
1．原子核外电子排布规律——“一低”、“三不超”
(1)“一低”——原子核外电子首先排布在能量最低的电子层上。
(2)“三不超”——最外层不超过8个电子(K层为最外层时不超过2个电子)；次外层不超过18个电子；倒数第3层不超过32个电子。
2．1～18号元素原子结构的特殊关系
	最外层电子数
	元素符号
	最外层电子数
	元素符号

	为1
	H、Li、Na
	是内层电子总数的一半
	Li、P

	为2
	He、Be、Mg
	等于电子层数
	H、Be、Al

	等于次外层电子数
	Be、Ar
	是次外层电子数的一半
	Li、Si

	是次外层电子数的2倍
	C
	是电子总数的一半
	Be

	是次外层电子数的3倍
	O
	是次外层电子数的4倍
	Ne


3．离子结构示意图
(1)当主族中的金属元素原子失去最外层所有电子变为阳离子时，电子层数减少一层，形成与上一周期的稀有气体元素原子相同的电子层结构。如
[image: 说明: xx129]
(2)非金属元素的原子得电子形成简单阴离子时，形成和同周期的稀有气体元素原子相同的电子层结构。如
[image: 说明: xx130]。
导练：
4．下列微粒的表达式中正确的是(　　)
A．Be原子的结构示意图：[image: 说明: xx131]	B．S2—的结构示意图：[image: 说明: xx132]
C．F原子的结构示意图：[image: 说明: xx133]	D．Na＋的结构示意图：[image: 说明: xx134]
5．X、Y、Z为1～18号元素的三种元素，X原子的最外层电子数是次外层电子数的2倍，Y原子的次外层电子数是最外层电子数的2倍，Z原子的次外层电子数是最外层电子数的4倍。则X、Y、Z三种元素可能的组合是(　　)
A．C、Si、Mg	B．Li、C、Mg
C．C、Mg、Li	D．C、O、Mg
6．下列说法中肯定错误的是(　　)
A．某原子K层上只有一个电子
B．某原子M层上电子数为L层上电子数的4倍
C．某离子M层上和L层上的电子数均为K层的4倍
D．某原子的核电荷数与最外层电子数相等
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